

《2010中国民营企业500家分析报告》出炉

民营企业500强 河南8家上榜

我市仅思念食品上榜,排名第437位

8月29日,全国工商联在京召开2010中国民营企业500家发布会,发布2010中国民营企业500家、2010中国民营企业制造业100家名单以及《2010中国民营企业500家分析报告》。记者了解到,2010中国民营企业500家榜单之中,我省共有8家企业上榜,其中天瑞集团排名第112位,是我省排名最为靠前的民营企业,我市的思念食品排名第437位。

晚报记者 徐刚领/文 马健/图

民企500强 入围“门槛”首破30亿元

据悉,这是全国工商联排出的2009年度营业收入前500位的民营企业“座次”。根据榜单,“中国民营企业500家”的入围“门槛”首次突破30亿元大关,由2008年的营业收入达29.7亿元人民币提高到36.6亿元,增幅23.27%。

尽管增幅不小,中国500家最大的民营企业的利润加起来还不及两家最能赚钱的央企。去年,中国移动净利1458亿元,中国石油净利1033亿元,两者相加已经超过这500家民企的净利总和。



我市只有郑州思念食品有限公司“上榜”中国民营企业500强。

河南8家民营企业上榜

在这份榜单中,河南省有8家企业上榜。分别是天瑞集团有限公司、河南济源钢铁(集团)有限公司、河南龙成集团有限公司、河南蓝天集团有限公司、河南财鑫集团有限责任公司从事医药制造业、辅仁药业集团有限公司、河南省浙川铝业(集团)有限公司从事有色金属冶炼及压延加工业和郑州思念食品有限公司。详情见表格。

序号	企业名称	所属行业	营业收入总额(万元)	排名(位)
1	天瑞集团有限公司	非金属矿物制品业(含水泥、玻璃、陶瓷、耐火材料等)	1060201	112
2	河南济源钢铁(集团)有限公司	黑色金属冶炼及压延加工业	1008987	124
3	河南龙成集团有限公司	黑色金属冶炼及压延加工业	696333	197
4	河南蓝天集团有限公司	电力、热力、燃气及水的生产和供应业	552091	271
5	河南财鑫集团有限责任公司	医药制造业	532692	284
6	辅仁药业集团有限公司	医药制造业	487799	321
7	河南省浙川铝业(集团)有限公司	有色金属冶炼及压延加工业	428505	390
8	郑州思念食品有限公司	食品加工与食品、饮料制造业	400033	437

沙钢集团连续第二年居榜首

名录中营业收入总额逾百亿元的企业有126家,其中超过500亿元的企业有4家,江苏沙钢集团有限公司以1463.13亿元的营业收入连续第二年位居榜首,苏宁电器集团和联想控股有限公司分别以营业收入1170.03亿元和1063.75亿元位列第二、三位。

江苏和浙江的民营企业实力最强

总体来看,“中国民营企业500家”仍主要分布于东部地区,特别是江苏和浙江两省,分别有129家和180家企业入围。500家企业中,位于东部地区的企业数量为405家,东北地区17家,中部地区44家,西部地区34家。

全国工商联有关人士认为,随着国家西部大开发战略的逐步推进,西部地区民营企业的竞争力正不断增强,尽管入围企业数量有所下降,但是收入规模、资产规模占民营企业排名前500家的比重却有所上升。

500强中有308家从事制造业

从行业分布看,“中国民营企业500家”的入围企业仍以制造业为主,共有308家,比2008年减少13家。建筑业,黑色金属、有色金属冶炼及压延加工业;批发零售业,电气机械及器材、线缆制造及仪器仪表制造业;纺织业、化学纤维制造业入围企业数量分别占入围行业的前五位。

民企对扩大就业和税收增长贡献大

民营企业500家在2009年的纳税总额增幅高于全国税收收入增幅一倍,为我国财政收入持续增长作出贡献。新增就业人数占到了2009年全国新增就业人数的7.4%,充分证明民营企业在危机中积极创造就业岗位,发挥了吸纳就业的主力军作用。

民营企业500家“走出去”步伐加快

据了解,民营企业500家“走出去”步伐加快,增强国际竞争力。民营企业500家,2009年已有117家企业投资海外,共拥有海外投资企业和项目481个,累计海外投资额达到22527万美元。

此外,民营企业面临的困难和问题,从调研结果看,虽然民营企业500家复苏迅速,但国际金融危机仍然是影响民营企业500家发展的首要因素。不过,原材料价格波动、融资难问题依旧突出,市场需求和人力资源的问题也更加凸显。从民营企业500家投资情况看,投资过程中遇到的主要障碍是专业人才短缺、土地使用、融资困难、审批程序繁杂等问题。

我省民企在金属冶炼和制药上有优势

从我省上榜的8家企业看,从事金属冶炼及压延加工业的有3家,分别是河南济源钢铁(集团)有限公司、河南龙成集团有限公司和河南省浙川铝业(集团)有限公司。从事制药的河南财鑫集团有限责任公司和辅仁药业集团有限公司两家。

>>>相关链接

500民企不敌两国企? 民营企业 必须创新转型

中国营业收入最高的500家民营企业中,有221家企业有意在未来3年投资于房地产行业,比例达44%。

全国工商联昨天在京发布的《2010中国民营企业500家分析报告》(下称《报告》)显示上述数据。虽然数据显示民企发展势头强劲,但与“财大气粗”的央企相比还略嫌“寒酸”。

去年,中国移动(00941.HK)净利1151.66亿元,中国石油(601857.SH, 00857.HK)净利1033.87亿元,两者相加已经超过这500家民企的净利总和(2179.52亿元)。而民企500家中,“最赚钱的民企”为杭州娃哈哈集团,2009年实现税后净利87.8亿元。

为啥民企不敌国企?民企与央企盈利上的巨大差距,引起我们的反思。民营企业的路在哪里?

大树下面无小草。首先,民营企业发展需要政府扶持。毫无疑问,市场经济中,相对于国企来说,民企处于弱势地位。加强政府对民营企业的扶持力度,增强民企竞争力,对拉动就业、促进经济增长、缩小贫富差距等都有重要作用。正如全国政协副主席、全国工商联主席黄孟复在“2010民营企业500家”发布会上所说,中国要为大型民营企业营造良好发展环境,尽早培育有较强国际竞争能力的民营跨国公司。

其次,民企自身必须谋求转型,加快创新。虽然,中国民营企业500家的入围企业仍以制造业为主,共有308家。但一些大型民营企业正积极转型,越来越多地涉及到战略性新兴产业的开发经营中。调研数据显示,民企500家中,有36家企业涉及生物医药产品的开发利用,有26家企业涉及太阳能、风电、新型电池等新能源相关产业。

民营企业加快向新兴产业发展的同时,自主创新在“十一五”规划当中摆在非常重要的位置。自主创新可分成三类,一类是原始创新,第二类是集成创新,第三类是引进消化吸收再创新。我国现阶段,要重视引进消化吸收再创新。比如,在互联网领域,团购模式就是一种引进消化吸收的成果。但是,民营企业只有重视自身的原始创新和集成创新才能为走向世界,跨国经营,与发达国家竞争,提供坚实的基础。

本报综合报道